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令和３年第１３回恵那市教育委員会会議録 

開催日時  令和３年１２月２３日（木） 午後１時３０分～ 

開催場所  恵那市役所 西庁舎 ４Ａ会議室 

出席委員  教 育 長         大 畑 雅 幸 

      教育長職務代理者      西 尾 修 欣 

      委   員         後 藤 伸 子 

      委   員         樋 田 千 史 

      委   員         村 松 訓 子 

        

説明のため出席した教育委員会事務局職員等 

      副教育長          西 尾 朋 子 

      事務局長          長谷川 幸 洋 

      事務局次長兼生涯学習課長  鷹 見 健 司 

      教育総務課長        佐々木 和 美 

      教育総務課総務係長     原   久 晃 

 

議 題 

議案審議 

１）恵那市学校管理規則の一部を改正する規則について       （議案第２５号） 

２）恵那市学校事務職員の標準的な職務の内容の例及びその職務の遂行に関する要綱の制 

  定について                         （議案第２６号） 

３）恵那市市立小中学校共同学校事務室の組織及び運営に関する要綱の制定について         

（議案第２７号） 

 

  報告事項 

１）工藤俊介選手によるテコンドー教室の開催及び学校訪問について（報告資料 １号） 

２）成人式の開催について                   （報告資料 ２号） 

３）令和３年度教育委員会重点目標の進捗状況について      （報告資料 ３号） 

４）恵那市の園小中学校のトピック（１月）について       （報告資料 ４号） 

５）恵那市中央図書館月別利用状況               （報告資料 ５号） 

６）中山道広重美術館月別観覧者数               （報告資料 ６号） 

７）岐阜県クリスタルパーク恵那スケート場入場者数       （報告資料 ７号） 

８）その他                          （報告資料 ８号） 

  

    

開 会（午後１時３０分） 

 

教育長  第１３回の恵那市教育委員会定例会を始めさせていただきます。 
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１ 会議録署名者の決定 

教育長  日程第１、会議録署名者の決定、西尾委員と後藤委員にお願いいたします。 

 

２ 会期の決定 

教育長  日程第２、会期の決定、令和３年１２月２３日、本日１日間でお願いします。 

 

３ 会議録の承認 

教育長  日程第３、会議録の承認です。いかがでしょうか。 

委 員  ありません。 

教育長  ご承認を頂いたということでお願いいたします。 

 

４ 教育長の報告 

教育長  日程第４ 私からの報告ですが、７件ほどお願いします。 

     一つ目、この１か月はコロナも随分収まって、近いところでは、陽性というよう

な声は聞こえませんでしたので、多くの学校、地域の文化的あるいはスポーツ的

な行事も、規模を縮小したり、用心しながらも、かなりできた１か月だったと思

っています。 

     振り返ってみますと、１２月３日には中体連の県大会、スケートの部が行われま

した。いつものように、開会式を大々的にやりたいけど、そんなことはできませ

ん。競技そのものは全て、実施できました。 

     地域の行事で案内をいただいたのは、１２月５日の山岡町文化発表会ぐらいと

思います。山岡町文化発表会は、大変感動いたしました。どういうことかという

と、地域学校共同活動を恵那市も本格的に生涯学習課でスタートをしたところ

です。本年度前半過ぎまでは、コロナ禍の中でなかなかできなかったところ、山

岡町では、９月から地域自治区会、区長会、ＮＰＯ山岡、山岡町三学の会、地域

学校協働本部、こども園、小学校、中学校が一緒になって、地域自治区会長さん

が音頭をとって、学校以外の各団体からお金を集めて、文化発表会を行っていま

した。 

     主な出演者が、園児、小中学生、地域の各リーダーの方たちが絡んで、４つ、５

つの演目がありました。いつもは、歌舞伎の公演会をやる方は、関係者とご年配

の方が主ですが、この日は保護者が中心。子供が出演することで、保護者層の

方々に、山岡町の文化の状況を見ていただけました。 

     ここに山岡町の底力といいますか、大人たちの思い、気持ちをひしひしと感じ、

大変うれしかったです。 

過去３年間、恵那市の小中学校では、「土曜授業を年間２回ぐらいでやりましょ

う、やってください、但し、ここでは教科の授業はやりません。ふるさと学習や

志学習を地域の方の教育力をお借りして、地域学校協働活動につなげていきた

い」とこのようなことをお願いして、３年間取り組んだが、なかなかそれが前に

進み切らなかった。 

今年の山岡町の取組はモデル的な、いいことをやっていただけたと思っていま
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す。こういうのが、各地域に増えてくるといいと思っています。 

     二つ目、１２月１１日にはオリンピア、これは陸上短距離の青戸さんという方で

す。この方は、夏場のオリンピックに２回、冬場はボブスレーを、夏、冬で３回

出た方が来ていただいて、午前中にスポーツ講演会、午後から、子供たち向けの

かけっこ教室、早く走るコツを教えてくださいまして、これも好評でした。 

     三つ目、１２月１７日から１９日までは、全日本の選抜スケート、去年まではジ

ャパンカップという名前でしたが、私は一日参加しました。 

     四つ目、学校教育に関係するところですが、１２月７日、８日に教育事務所の学

校職員課、市教委、同席のもと、各小中学校長を順々に呼び、来年度向けの人事

懇談会を行いました。 

     五つ目、１２月１６日には、自治会青少年育成推進員研修会を文化センターで行

い、集会室がちょっと密になるくらい、大勢集まっていただき大盛況でした。 

     六つ目、１２月２２日に恵那市ＰＴＡ連合会の研究大会をリモートで行いまし

た。これは、恵那市が連携しておりますソフトバンク社の講師の方に、情報モラ

ルということで、お話をいただきました。 

     同じ時間帯に、来年１月９日の成人式の最終打ち合わせを終えて、後は当日を待

つという状況です。 

     七つ目、市議会の一般質問をご紹介させていただきます。 

     一般質問全体では８名でしたが、そのうち４名の方が教育委員会関係でご質問

いただきました。 

     太田議員さんからは、令和４年度予算、教育委員会の重点施策をお尋ねになり、

ＩＣＴ教育の推進、三郷小学校大規模改修等を回答させていただきました。 

     秋山議員さんからは、子供たちの交通安全ということで、先日の新聞でも紹介さ

れました、キッズゾーン、ゾーン３０というようなことで質問がありました。こ

れについて、キッズゾーンでいうと、ルンビニーの保育園の周り、それから、ゾー

ン３０でいうとおさしま二葉こども園の周辺、それから、公共施設の駐車場、例

えば、図書館とか文化センターの駐車場を、休館日のときに開放したらどうかと

いう提案を含めた質問がありました。公共施設の駐車場については、事故など、

管理が難しいと考えますので、ご理解くださいという答弁をさせていただきま

した。 

     それから、コロナ禍の中での修学旅行等はどんな状況だったかという質問があ

りました。 

     これについて、１学期、キャンセルの学校は、市でキャンセル料を負担しました。

秋以降は、行き先を変えたところもありますが、実施できましたと答弁をさせて

いただきました。それから、３人目に、町野議員さんからは、いじめ調査の恵那

市の状況、学習支援員、中学生の職業体験の状況、地域未来塾の状況と、進展が

あったかという質問がありました。 

     それから、特別支援教育の中で、タブレットは通常学級と同じように活用されて

いるかというご質問には、大いに活用しておりますという答弁をさせていただ

きました。 
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     最後、４人目には伊藤議員さんからは、来年度、恵那市が会場市になる嚶鳴フ

ォーラムについて、ご質問いただきました。 

     以上です。ご質問等ありましたら、後ほど、委員さん方の報告のところで一緒に

お願いいたします。 

 

５ 教育委員の報告 

教育長  日程第５、各委員から報告をお願いします。 

委 員  本日は席替えがありまして、この席に座らせていただくことになりました。 

     ４年ぶりで緊張しております。皆様方のご協力をよろしくお願いいたします。 

     一つ目、先ほど、教育長さんのご説明の中にありましたキッズゾーンに関連して

ですが、各学校の周辺、３００メートルに緑の歩道を塗色しましょうということ

について、全部、済んだのでしょうか。 

事務局長 まだです。 

委 員  わかりました。 

     この１か月間、教育委員としてのお仕事、それから、見聞きしたことは特別ござ

いませんでした。ただ、ちょっと縁がありまして、尹良親王伝説というのを御存

じでしょうか。 

     実は、南北朝時代の後醍醐天皇の孫に当たる尹良親王という方の遺跡が、恵那市

笠置町にあります。毛呂窪の集落の方が大切に管理をしておられます。 

     この尹良親王の伝説という一番有名なものが南信州の浪合にお墓があるよとい

う話が一般的です。 

     ところが、そこでは死んでおらず、家来を連れて、この東濃、恵那の笠置まで逃

げてきており、十数年、ここで生活をしていて、北朝の武士に見つかって毛呂窪

で亡くなっているそういう伝説がございまして、笠置山の周辺を見学に行って

きました。 

     南信州が一番有名ですが、この恵那も遺跡がいっぱい残っているから、ここのほ

うが有力じゃないのかという、お話を伺いました。富山県や三河にも、同様の遺

跡があるそうです。 

先ほど、嚶鳴フォーラムが来年度、恵那で開催というお話を聞きました。 

     尹良親王についても、嚶鳴フォーラムみたいな地域との交流ができるかもしれ

ないという話を聞きました。もし、可能であれば、調査してみるのもいいかと思

いました。私の報告は以上です。 

教育長  ありがとうございました。 

委 員  何点か、保護者の方から、お話を伺っているので、報告したいと思います。 

修学旅行のことですが、６年生の保護者さんは「本当によかった。行けてよかっ

た」「帰ってきて、子供たちが成長しているのが顔つきでわかった」という話を

聞き、行けてよかったと思いました。先生方、本当にご苦労があるかと思います

が、ぜひ来年も、行かせてあげたいと思います。 

     マスクのことについて、この間、東中の合唱祭に顔を出してきました。子供たち

は、一生懸命歌っていましたが、マスクしながらで苦しそうでした。仕方ないこ
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とではありますが、マスクで呼吸が苦しいとか、頭が痛くなる子がいるという話

を聞くので、状況に応じて、外していいよとか、いつでも何でもやらないといけ

ないような、がんじがらめに子供たちがなっていないといいと思っています。 

     衝立のことについて、ある学校とない学校とあるので、どれくらい有効なのか具

体的な検証とか難しいと思いますが、子供たちはとびこえて話しているという

なかで、本当に意味があるのかと思ったりします。 

     先ほど、交通安全の話が出ましたが、最近、第二小学校周辺ですが、トラックが

多いと感じています。この間も、トラックにひかれるという悲しい事件がありま

したので、冬休みに入って、より一層、気をつけてほしいと思いました。 

     後は、市ＰＴＡ連合会の情報モラルのリモート講演会に参加しました。 

     タブレットの使い方に問題が生じた学校があったと伺いました。子供たちがロ

ックを外し、使ってはいけないアプリを入れて使ってしまった。または肖像権の

問題ですが、友達の写真を写し、勝手にそれをみんなにばらまいたとかあるとき

きました。しかし講演会について、参加者が多いと思ったら、あまり多くはなか

ったようですね。 

教育長  我々スタッフを抜いて、一般の保護者が３８人か３９人でした。 

委 員  少し寂しい参加だなあと感じました。子供だけで何とかできることではなない

ので、親が一緒に、どのように情報モラルを守っていくか、タブレットの使い方

を共有。危険な使い方はないかとか、共有していかないといけない、親も一緒に

考える機会を、今後もつくっていく必要があると感じました。 

     以上です。 

教育長  ありがとうございました。 

委 員  １２月１６日に辞令交付式がありまして、教育委員として任命されました。２期

目に入るのでよろしくお願いいたします。      

 教科担任制が高学年に入ってくるという情報がありました。 

     恵那市は学校によって、英語を実施していると思いますが、４月からの教科担任

制はどのように考えていますか。 

教育長  教科担任制については、今回も思いましたが、文部省の方々のイメージというの

が、１学年が３クラス、４クラス規模の小学校を想定しながら決めていかれたと

思いますが、私どもの市のように、１年生から６年生まですべて１クラスずつと

いうような規模の学校が多い中で、教科担任制をやれと言えば、やらないことも

ないですが、結局、教科担任制というのは、いわゆる専科です。 

     音楽、美術、図工は専科のような形で運用しているとこもありますが、その次に

需要がある理科、英語、専門の先生を置くということになると、定数からして難

しい。必ずやりなさいということになれば、どこかの学年のどなたかを交換授業

のような形でといいますか、やりくりをすることになってくると思います。予算

がついたということは、専科として、加配みたいに配るということで、その時に

は、人を探さないといけないときに、恵那市の状況の中では厳しいなと思いまし

た。 

     具体的には、県教育委員会から、いろいろ細かいところを聞き、検討していきた
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いと思っています。 

委 員  私のほうからは２点ほど。 

     １２月の最初に、明智中学校が合唱発表会を開催し、昨日、岩邑中学校が開催し

たと聞きました。感染予防対策を十分にして、一家庭に２人までとか、席も空け

て、とっても注意を払って行っていましたが、やはり、生の合唱はいいと思いま

した。 

     去年は、なかなか開催できず、交流会もできない状態ですが、子供たちが次の目

標を持って向かうときに、１つの区切りになり、合唱をすることで、クラスの絆

も固まるし、どんな生徒も参加できる。合唱発表会を見る親御さんの感想を聞い

ても、開催できてよかったですとか、子供たちの歌う姿に感動しましたという声

が多くありました。合唱発表会の評価いいので、旧恵南で行っていた交流会や、

東中へ行って、交流したときのように、再開できればいいなと思いました。 

     先ほども情報モラル、ＳＮＳのことが出ましたが、長い冬休みを前にして、命を

守ることや、ＳＮＳ、インスタグラム、ストーリーがあったりと、私たちがつい

ていけない部分で、子供たちは、いろいろ使っているので、長い休みになると、

依存してしまうというか、そのための講話みたいなのを、しっかり、休み前まで

にどの学校も行ってほしいと思いました。 

     ＳＣさんの講話で命の相談ダイヤルチラシを配っていただいたり、紹介してい

ただいたりしていますが、例といたしまして、１人すごく、家庭で悩んでいる生

徒が、半分は好奇心もあって、かけたら、相談ダイヤルが２４時間対応してくだ

さっていて、その後、報告してくれたときに、全然知らない人に言ったことで、

すごくすっきりした。先入観なしに聞いてもらえて、どこのだれってわからない

し、先生や身近な親や、身近な大人に言えないこともすんなり言えた、とにかく、

全部吐き出せたということを言っていて、聞いていただき楽になったというこ

とを言っていました。受け皿は本当に大事だと思いました。学校側として、紹介

してあげるのも大事だなと思いました。 

     冬休みも、恵那市の児童生徒が、事件も事故もなく過ごせることを、本当に願っ

ています。 

     以上です。 

教育長  ありがとうございました。 

委 員  現在の公立高校の出願状況はわかりますか。 

教育長  まだ出願時期ではないので、１１月の進路希望調査の結果は持っております。こ

の後は、１月明けると、最終の進路希望調査があります。例年で言うと、第２回

目と第３回目では最終とは、結構大きく違ってきます。 

     一番大きく違ってくるのは、私学単願へ動く生徒が増えるというのが、ここ数年

の傾向です。学校の先生方には、一番自分が行きたい学校を、最後まで粘って頑

張る。もっと言うならば、クラスのみんなで支え合って頑張ろうねという雰囲気

をつくっていく、最後の中学校３年生の学級づくりと仲間意識を大事にしてほ

しいと、常々お願いをしております。 

委 員  わかりました。ありがとうございます。 
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教育長  よろしいですか。 

 

６ 議案審議 

教育長  日程第６の議案審議です。 

     議案審議１番の恵那市学校管理規則の一部を改正する規則について（議案第２

５号）、議案審議２番の恵那市学校事務職員の標準的な職務の内容の例及びその

職務の遂行に関する要綱の制定について（議案第２６号）、議案審議３番の恵那

市市立小中学校共同学校事務室の組織及び運営に関する要綱の制定について

（議案第２７号）について、この３つが関連しておりますので、一緒に説明をお

願いします。 

副教育長 議案審議１番の恵那市学校管理規則の一部を改正する規則について（議案第２

５号）、議案審議２番の恵那市学校事務職員の標準的な職務の内容の例及びその

職務の遂行に関する要綱の制定について（議案第２６号）、議案審議３番の恵那

市市立小中学校共同学校事務室の組織及び運営に関する要綱の制定について

（議案第２７号）について説明。      

教育長  ご質問がありますか。 

委 員  既に、恵那市では実施しているよということですが、今まで３年間、実施してこ

られた上での反省点、あるいは問題点は当然あると思いますが、こういったもの

をつくることによって改めるということですか。 

副教育長 はい、そういうことです。 

委 員  恵那市としては、またさらに一歩、進めていけるよということですね。 

副教育長 そのとおりです。 

教育長  他はどうですか。よろしいでしょうか。 

委 員  はい。 

教育長  ありがとうございました。 

     議案審議の第２５号、２６号、２７号の３つのご承認いただいたということでお

願いいたします。 

 

７ 報告事項 

教育長  報告事項１号 工藤俊介選手によるテコンドー教室の開催及び学校訪問につい

て、説明をお願いします。 

事務局長 藤俊介選手によるテコンドー教室の開催及び学校訪問について説明。 

教育長  ご質問がありますか。よろしいですか。 

報告事項２号 成人式の開催について、説明をお願いします。 

事務局次長 成人式の開催について説明。 

教育長  ご質問がありますか。よろしくご承知おきください。 

     報告事項３号、令和３年度教育委員会重点目標の進捗状況について、説明をお願

いします。 

事務局長、副教育長、事務局次長 

     該当部分について説明。 
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教育長  ご質問がありますか。 

委 員  １３番、こども園と小学校との連携強化の中で、特別支援学校に就学する園児が

５人というと、多いと思ったのが率直な感想です。 

教育長  ほかにご質問がありますか。 

     ありがとうございました。 

     報告事項４号 恵那市の園小中学校のトピック（１月）について、説明をお願い

します。 

副教育長 恵那市の園小中学校のトピック（１月）について説明。      

教育長  ご質問がありますか。 

     それでは、各施設の利用状況、報告事項５号、報告事項６号、報告事項７号につ

いて報告をお願いします。 

事務局次長 報告事項５号 恵那市中央図書館月別利用状況と報告事項６号 中山道広重

美術館月別観覧者数について説明。 

事務局長 報告事項７号 岐阜県クリスタルパーク恵那スケート場入場者数について説明。 

教育長  ご質問がありますか。 

     報告事項８号 その他、１月の行事予定の説明をお願いします。 

事務局長 教育委員会の１月の行事予定を説明。 

教育長  よろしいでしょうか。 

委 員  ２８日は、美術館に直接集合ですか。 

事務局長 市役所に集合。１時半、玄関前にお願いします。 

教育長  後援申請の１１月分は表のとおり、５件でした。 

     次回教育委員会の日程確認。 

     第１３回恵那市教育委員会定例会を閉会します。 

     午後２時３６分閉会を宣言します。 

 

                          令和３年１２月２３日 

 

教育委員  西尾 修欣 

 

                          教育委員  後藤 伸子 


